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АНОТАЦІЯ 

Янковий  В.  О.  Оптимізація  фондоозброєності  на  промислових 

підприємствах України. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами 

економічної діяльності). – Одеський національний економічний університет, 

Одеса, 2021. 

Дисертаційна робота присвячена вирішенню важливої наукової 

проблеми – аналізу та оптимізації рівня фондоозброєності на підприємствах 

вітчизняної промисловості. 

Досліджено важливіші виробничі фактори на підприємствах України, 

доведено, що для промисловості, в якій домінуючими є ІІІ і IV технологічні 

устрої, головними виробничими факторами, як і раніше, залишаються праця і 

капітал. Співвідношення цих факторів характеризує показник 

фондоозброєності, який на підприємстві визначається як відношення 

середньорічної вартості основних виробничих засобів до середньооблікової 

чисельності працівників. З одного боку, він представляє собою вимірювач 

озброєності робочої сили основними фондами і у цій іпостасі його зростання 

є бажаним, позитивним. Однак, з іншого боку, фондоозброєність є відносною 

величиною координації і показує, яка частина вартості основних виробничих 

засобів припадає в середньому на одного працівника. В умовах обмеженості 

всіх виробничих ресурсів рівень фондоозброєності повинен підвищуватись 

лише при раціональному застосуванні основних фондів підприємства, тобто 

за  умови  зростання  фондовіддачі.  Якщо  ця  умова  не  виконується,  то 

підвищення фондоозброєності стає небажаним, неоптимальним, тобто 

перетворюється у негативне економічне явище. 

У сучасній вітчизняній економічній науці превалює перший підхід до 

тлумачення показника фондоозброєності: найбільш популярним постулатом 

управління  залишається  теза  про  незаперечну  позитивну  роль  зростання 
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фондоозброєності на промислових підприємствах. Другий підхід до 

інтерпретації даного показника незаслужено випав з полю зору науковців та 

практиків, а його оптимізація представляється актуальною проблемою 

сьогоднішнього топ-менеджменту на підприємствах промисловості. Отже, 

показник фондоозброєності на промисловому підприємстві має двоїстий 

характер. 

Сутнісний аналіз близьких за змістом понять і термінів «основні 

засоби», «основні фонди» та «основний капітал» дозволив дійти висновків, 

що вони не тотожні й не можуть використовуватись як синоніми. Основні 

засоби  –  це  майно  підприємства,  основні  фонди  –  вартісне  вираження 

виробничих засобів, а капітал – джерело їхнього утворення. 

Аналіз рухливість складових формули фондоозброєності на 

підприємстві  показав,  що  її  чисельник  і  знаменник  варіюють  у  часі  та 

просторі під впливом різноманітних зовнішніх (екзогенних) та внутрішніх 

(ендогенних) чинників. Зовнішні фактори, що впливають на величину 

фондоозброєності на підприємстві, проявляються в соціально-економічній 

політиці держави, а також у циклічності розвитку товарного виробництва. 

Серед внутрішніх чинників, які визначають зміну показника 

фондоозброєності на підприємстві, і є залежними від його господарських 

рішень, важливу роль відіграють фактори, пов’язані з відтворенням основних 

фондів товаровиробника і зміною чисельності його промислово-виробничого 

персоналу. Останні знаходяться під впливом  соціально-економічних умов 

виробництва. 

Проблема 

фондоозброєність 

систематизації внутрішніх факторів, які визначають 

на підприємстві, може бути успішно вирішена за 

допомогою  розширення факторних систем при побудові мультиплікативних 

індексних детермінованих моделей другого, третього і т.д. порядків. 

В умовах платності всіх виробничих факторів будь-який 

товаровиробник в рамках ринково-виробничої системи (на кшталт 

підприємства) вимушений шукати таке їх співвідношення, яке при заданому 
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випуску продукції (робіт, послуг)  певної  якості  забезпечує мінімальну 

вартість витрачених ресурсів, або при визначеному ліміті витрат на 

виробництво надає можливість отримувати максимальний економічний 

ефект. Це означає, що відносний надлишок, або дефіцит, принаймні, одного з 

перелічених вище факторів, буде сигналізувати про неоптимальність 

управління виробництвом і необхідність прийняття заходів до повернення 

ринково-виробничої системи до внутрішньої рівноваги. 

Головним шляхом визначення оптимальної фондоозброєності є 

знаходження екстремуму певної виробничої функції, яка адекватно  моделює 

залежність випуску продукції від важливіших факторів – витрат на основні 

фонди і оплату праці. Найбільш надійним способом визначення екстремуму 

математичної функції, в тому числі й виробничої, є її математичний аналіз 

засобами диференційного числення. 

Результати математичного аналізу виробничих функцій засобами 

диференційного числення дозволили визначити формули оптимального 

розподілу капіталу на основні фонди і оплату праці, а також знайти рішення 

оберненої задачі, тобто розрахувати мінімальні витрати капіталу  при 

заданому об’ємі продукції в умовах оптимальної фондоозброєності. Окрім 

того, відкрилась можливість висунути наукову гіпотезу про одиничну 

граничну норму технологічного заміщення факторів, коли товаровиробник 

досяг оптимуму за умови вимірювання всіх змінних у вартісних одиницях. 

У мікроекономічній теорії широко відомий графічно-аналітичний 

підхід до пошуку оптимуму (внутрішньої рівноваги) товаровиробника у 

випадку двох агрегованих факторів – основних фондів і праці. Він базується 

на  еквімаржинальному  принципі,  який  надає  теоретичне  підґрунтя  для 

визначення 

Подальший 

оптимальну 

формул оптимальної фондоозброєності товаровиробника. 

розвиток  указаного  принципу  дозволив  аналітично  виразити 

фондоозброєність  у  вигляді  певної  формули  за  допомогою 

співвідношення  показників  еластичності  випуску продукції за  основними 

фондами та витратами на оплату праці. 
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У  разі,  коли  побудована  виробнича  функції,  яка  адекватно  описує 

залежність випуску продукції від витрат на основні фонди і оплату праці, не 

відноситься до неокласичних, розрахунок оптимального рівня виробничого 

фактора, що знаходиться у відносному надлишку, а також визначення 

прихованих резервів зниження кожного виробничого ресурсу, яке не 

призведе до зміни випуску продукції, унеможливлюються. В даному випадку 

залишається лише констатувати факт наявності суттєвого (при незначущості 

певного фактора), або дуже суттєвого (при його негативній значущості) 

надлишку певного фактору в процесі виробництва продукції. 

Запропоновано перевірку оптимальності динаміки фондоозброєності в 

умовах неможливості застосування виробничих функцій, яка проводиться на 

базі аналізу можливих варіантів поєднання динаміки продуктивності праці, 

фондоозброєності й фондовіддачі на підприємстві з використанням 

візуального досліджування графіків указаних взаємозв’язаних показників та 

коефіцієнтів їх випередження. 

Проаналізовано рівень фондоозброєності в промисловості в цілому, на 

підприємствах металургійного  комплексу,  в машинобудуванні,  в спільній 

українсько-німецькій машинобудівній компанії «АТЕМ», на хлібопекарських 

та  м’ясопереробних  підприємствах  харчової  промисловості. В процесі 

проведеного  дослідження  вдалося  математично  довести  факт  тотального 

перевищення величини середньорічної вартості основних фондів порівняно з 

витратами на працю. Тобто на всіх промислових підприємствах було 

зафіксовано неоптимальність фондоозброєності за допомогою математичних 

моделей у вигляді виробничих функцій. Головними причинами такої ситуації 

виявилось «паперове» зростання вартості основних виробничих засобів в 

результаті переоцінки первісної (переоціненої) вартості основних фондів 

підприємств, котре проводиться за їх же ініціативою, а також недоіндексація 

оплати праці в промисловості. 

Розрахунки  показали,  що  за  2011-2017  рр.  первісна  (переоцінена) 

вартість  основних  фондів  у  промисловості  України  зросла  у  2,76  раза  в 
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результаті здійснених переоцінок на  окремих вітчизняних підприємствах. 

При цьому особливо різкі зміни в первісній (переоціненій) вартості основних 

виробничих засобів спостерігались у 2012, 2015 і 2016 роках. 

Запропонована процедура елімінування 

переоціненої вартості основних виробничих 

оплати праці на рівень фондоозброєності 

негативного впливу надлишку 

засобів  та  браку підвищення 

за допомогою її вартісного 

показника, коли замість середньооблікової чисельності персоналу 

підприємства в знаменнику формули використовується фонд оплати праці. 

Вартісний вимірювач фондоозброєності володіє декількома 

перевагами в порівнянні з класичним показником, що робить 

адекватним  задачі  застосування  в  якості  відносної  величини 

важливими 

його більш 

координації 

витрат основних фондів і праці на сучасному промисловому підприємстві. 

По-перше, головною перевагою вартісного показника є порівнянність 

його чисельника і знаменника, оскільки вони обидва виражаються в 

грошових одиницях і певним чином ураховують (хоч і не зовсім синхронно) 

індексацію інфляційних процесів у державі. 

По-друге, вартісний вимірювач фондоозброєності опосередковано 

відображає рівень людського капіталу на підприємстві, оскільки робоча сила 

високої кваліфікації, при підготовці якої були зроблені суттєві інвестиції в 

освіту, охорону здоров’я, мобільність людини, повинна відповідно 

оплачуватись. 

По-третє, застосування в моделях виробничих функцій замість 

величини середньооблікової чисельності персоналу  фонду оплати праці в 

якості вимірювача витрат робочої сили дозволяє використовувати 

еквімаржинальний принцип. Це відкриває можливість застосовувати 

одиничну граничну норму технологічного заміщення виробничих факторів, 

або коефіцієнти еластичності будь-якої субституційної виробничої функції 

для  простого  знаходження  формули і  величини  середньої  оптимальної 

фондоозброєності на промисловому підприємстві. 
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Зазначені  переваги  дозволяють  визначити  необхідний  розмір  того 

ресурсу, за рахунок якого забезпечується відновлення оптимальної 

фондоозброєності на промисловому підприємстві, а також дозволяє знайти 

потребу  в  одному  з  виробничих  факторів  для  досягнення  тієї  ж  мети  у 

випадку, коли інший фактор є заданим. 

Практичне  значення  одержаних  результатів  полягає  в  тому,  що 

науково-теоретичні положення доведено до рівня практичних рекомендацій 

щодо оптимізації фондоозброєності на підприємствах переробної 

промисловості.  Це  підтверджується  впровадженням  основних  результатів 

дисертаційної  роботи  в  практику  діяльності  підприємств,  а  саме:  на  ПП 

Фірма «ГАРМАШ», на ПАТ «Одеський завод «Одескабель», на ТОВ 

«ЮГФУД», на ТОВ «Поділля Елеватор». Наукові  розробки дисертації 

прийняті до використання у навчальному процесі Одеського національного 

економічного університету при викладанні дисциплін «Економіка 

підприємства», «Бізнес-планування», «Проектний аналіз», «Аналіз та 

прогнозування кон’юнктури ринку». 

Ключові слова: фактори виробництва, фондоозброєність, основні 

фонди, амортизація, оптимізація, виробнича функція, гранична норма 

заміщення ресурсів, еластичність виробничих факторів. 
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ABSTRACT 

Yankovyі V.  O.  Optimization  of  capital-labor  ratio at the  industrial 

enterprises of Ukraine. – Manuscript. 

The dissertation for obtaining of a scientific degree of the doctor of 

economic sciences on a specialty 08.00.04 – economics and management of the 

enterprises (by types of economic activities). – Odessa National Economic 

University, Odessa, 2021. 

The dissertation is dedicated to the solution of an important scientific 

problem – the analysis and optimization of the level of capital-labor ratio at the 

enterprises of the domestic industry. 

The most important production factors at the enterprises of Ukraine are 

researched. It is proved that for the industry in which the III and IV technological 

systems are dominant, the main production factors, as before, remain labor and 

fixed capital. The ratio of these factors characterizes the indicator of capital-labor 

ratio defined as the ratio of the average annual cost of fixed assets to the average 

number of employees at the enterprise. On the one hand, it is a measure of the 

armament of the labor force by fixed assets and in this guise its growth is desirable, 

positive. However, on the other hand, capital-labor ratio is a relative value of 

coordination and shows what part of the value of fixed assets is average per 

employee. Given the limited resources of all production resources, the level of 

capital adequacy should increase only with the rational use of fixed assets of the 

enterprise, i.e. with increasing capital efficiency. If this condition is not met, the 

increase in capital-labor ratio becomes undesirable, non-optimal, i.e. turns into a 

negative economic phenomenon. 

In modern domestic economic science prevails the first approach to the 

interpretation of capital-labor ratio indicator that it is the most popular postulate of 

management is the thesis of the undeniable positive role of growth of capital-labor 

ratio in industrial enterprises. The second approach to the interpretation of this 

indicator has undeservedly fallen out of sight of scientists and practitioners, and its 
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optimization is an actual problem of today's top management in industry. Thus, the 

indicator of capital adequacy in an industrial enterprise has a dual nature. 

Substantive analysis of similar concepts and terms "fixed assets", "fixed 

funds" and "fixed capital" led to the conclusion that they are not identical and 

cannot be used as synonyms. Fixed assets are the stuff of the enterprise, fixed 

funds are the value of the production assets, and capital is the source of their 

formation. 

Analysis of the mobility of the components of the capital-labor ratio formula 

at the enterprise showed that its numerator and denominator vary in time and space 

under the influence of various external (exogenous) and internal (endogenous) 

factors. External factors influencing the amount of capital-labor ratio at the 

enterprise are appeared in the socio-economic policy of the state, as well as in the 

cyclical development of commodity production. 

Among the internal factors that determine the change in capital-labor ratio 

indicator at the enterprise, and are dependent on its economic decisions, an 

important role is played by factors related to the reproduction of fixed assets of the 

producer and the change in the number of its industrial staff. The latter are 

influenced by socio-economic conditions of production. 

The problem of systematization of internal factors that determine the capital- 

labor ratio of the enterprise can be successfully solved by expanding factor systems 

in the construction of multiplicative index deterministic models of the second, 

third, etc. ranks. 

In terms of payment of all production factors, any producer within the 

market-production system (like an enterprise) is forced to look for such a ratio, 

which at a given output of products (works, services) of a certain quality provides a 

minimum cost of resources, or at a certain cost limit for production provides an 

opportunity to obtain the maximum economic effect. This means that the relative 

surplus, or deficit, of at least one of the above factors will signal the non-optimal 

management of production and the need to take measures to return the market 

production system to internal equilibrium. 
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The main way to determine the optimal capital-labor ratio is to find the 

extremum of a certain production function, which adequately models the 

dependence of output on the most important factors – the costs of fixed assets and 

payment of labor. The most reliable way to determine the extremum of a 

mathematical function, including production function, is its mathematical analysis 

by means of differential calculus. 

The results of mathematical analysis of production functions by means of 

differential calculus allowed to determine the formulas of optimal distribution of 

capital on fixed assets and labor payment, as well as to find a solution to the 

inverse problem, i.e. to calculate the minimum cost of capital for a given volume of 

products in optimal capital. In addition, it became possible to put forward a 

scientific hypothesis about a single marginal rate of technological substitution of 

factors, when the producer reached the optimum provided that all variables are 

measured in value units. 

A graphical-analytical approach to finding the optimum (internal 

equilibrium) of the producer in the case of two aggregate factors – fixed assets and 

labor is well-known in microeconomic theory. It is based on the principle of equal 

margin, which provides a theoretical basis for determining the formulas of optimal 

capital-labor ratio of the commodity producer. Further development of this 

principle allowed to express analytically the optimal capital-labor ratio in the form 

of a certain formula using the ratio of fixed assets and labor costs the elasticity of 

output. 

When built production function, which adequately describes the dependence 

of output on fixed assets and wages, does not belong to the neoclassical, the 

calculation of the optimal level of production factor, which is in relative surplus, as 

well as determining the latent reserves to reduce each production resource, which 

will not lead to a change of output, are impossible. In this case, it remains only to 

state the fact of the presence of a significant (with the insignificance of a certain 

factor), or very significant (with its negative significance) surplus of a certain 

factor in the production process. 
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It is proposed to check the optimality of the dynamics of capital-labor ratio 

in the impossibility of using production functions, which is carried out on the basis 

of analysis of possible combinations of dynamics of labor productivity, capital- 

labor ratio and capital efficiency at the enterprise using visual study of graphs of 

these interrelated indicators and their advance coefficients. 

The level of capital-labor ratio in the industry as a whole, at the enterprises 

of the metallurgical complex, in mechanical engineering, at the joint Ukrainian- 

German machine-building company "ATEM", in the bakery and meat processing 

enterprises of the food industry is analyzed. In the course of the research it was 

possible to prove mathematically the fact of total surplus of the average annual 

value of fixed assets compared to labor costs. That is, at all industrial enterprises 

non-optimal capital-labor ratio was recorded with the help of mathematical models 

in the form of production functions. The main reasons for this situation were the 

fictitious increase in the value of fixed assets as a result of the revaluation of the 

initial (revalued) value of fixed assets of enterprises, which is carried out on their 

own initiative, as well as under-indexation of labor cost in industry. 

Calculations showed that in 2011-2017 the initial (revalued) value of fixed 

assets in the industry of Ukraine increased 2.76 times as a result of revaluations at 

individual domestic enterprises. During this period particularly abrupt changes in 

the initial (revalued) value of fixed assets were observed in 2012, 2015 and 2016. 

A procedure of elimination of the negative influence of surplus of revaluated 

value of fixed assets and lack of wages on the level of capital-labor ratio with its 

value indicator, when instead of the average number of staff in the denominator of 

the formula used payroll is proposed. The cost meter of capital adequacy has 

several important advantages in comparison with the classical indicator that makes 

it more adequate to the task of its application as relative measure of coordination of 

fixed assets and labor costs at the modern industrial enterprise. 

First, the main advantage of the value indicator is the comparability of its 

numerator and denominator, because they are both expressed in monetary units and 
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in some way take into account (though not quite synchronously) the indexation of 

inflation in the state. 

Second, the cost meter of capital-labor ratio indirectly reflects the level of 

human capital at the enterprise, as a highly skilled workforce, in the preparation of 

which significant investments were made in education, health care, human 

mobility, must be paid accordingly. 

Third, the use in the models of production functions instead of the value of 

the average number of staff of the payroll as a measure of labor costs allows you to 

use the principle of equal margin. This opens the possibility to apply a single limit 

rate of technological substitution of production factors, or coefficients of elasticity 

of any substitute production function for a simple determining of the formula and 

the value of the average optimal capital-labor ratio at an industrial enterprise. 

These advantages allow determining the required volume of the resource, 

which ensures the restoration of optimal capital-labor ratio at the industrial 

enterprise, and also allows you to determine the need for one of the production 

factors to achieve the same goal when another factor is set. 

The practical significance of the obtained results is that the scientific and 

theoretical provisions are brought to the level of practical recommendations for the 

optimization of capital adequacy in the processing industry. This is confirmed by 

the introduction of the main results of the dissertation in the practice of enterprises, 

namely: PE Firm «GARMASH», PJSC «Odessa plant «Odeskabel», LLC 

«YUGFOOD», LLC «Podillya Elevator». Scientific developments of the 

dissertation are accepted for use in the educational process of Odessa National 

Economic University of in teaching the disciplines «Economics of an enterprise», 

«Business Planning», «Project Analysis», «Analysis and forecasting of market 

conjuncture». 

Key words: production factors, capital-labor ratio, fixed assets, depreciation, 

optimization, production function, marginal rate of resource substitution, elasticity 

of production factors. 
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менеджмент. 2017. Вип. 23, ч. 2. С. 156-159. (0,45 д. а.). 

32. Янковий О. Г., Янковий В. О. Процедура визначення оптимальної 

фондоозброєності на основі виробничих функцій. Вісник соціально- 

економічних досліджень. 2018. № 4 (68). С. 77-87. (0,79 д. а.). Особистий 

внесок здобувача: розроблений алгоритм визначення оптимальної 

фондоозброєності на базі найбільш популярних у економічних дослідженнях 

виробничих функцій (0,60 д. а.). 

33. Лозінський Р., Янковий В. Прогнозування ринку металургійної 

продукції України на базі виробничої функції. Науковий вісник Одеського 

національного економічного університету. Науки : економіка, політологія, 

історія. 2018. № 5 (257). C. 174-190. (0,45 д. а.). Особистий внесок здобувача: 

запропоновано 

відносяться 

і здійснено використання виробничих функцій, що не 

до неокласичних, в задачах економіко-математичного 

прогнозування. (0,35 д. а.). 

34. Янковий В. О. Оптимізація фондоозброєності – шлях до 

внутрішньої рівноваги підприємства. Вісник Одеського національного 

університету. Економіка. 2018. Т. 23 (71). Вип. 6. С. 201-204. (0,52 д. а.). 

35. Янковий О. Г., Янковий В. О. Фондоозброєність у 

машинобудуванні України: реальність і оптимальність. Економіка України. 

2018. № 8 (681). С. 16-29. (0,74 д. а.). Особистий внесок здобувача: 

запропонований математичний підхід до оптимізації фондоозброєності й 

оцінки прихованих резервів за рахунок надлишкових основних виробничих 

фондів в машинобудуванні (0,50 д. а.). 

36. Ковальов А., Янковий В. Методи оптимізації капіталоозброєності 

на підприємствах України в ринкових умовах. Науковий вісник Одеського 

національного економічного університету. Науки:  економіка, політологія, 

історія. 2018. № 11 (263). С. 97-117. (0,57 д. а.). Особистий внесок здобувача: 

проаналізовані підходи до оптимізації капіталоозброєності на промислових 

підприємствах (0,45 д. а.). 

 



19 

37. Янковий О. Г., Янковий В. О. Оптимізація фондоозброєності на 

промислових підприємствах за допомогою виробничих функцій. Економіка 

України. 2019. № 11-12 (696-697). С. 34-48. (0,74 д. а.). Особистий внесок 

здобувача: розглянуто приклади застосування оптимальної 

фондоозброєності на підприємствах промисловості (0,50 д. а.). 

38. Янковий О. Г., Янковий В. О. Співвідношення динаміки 

продуктивності праці та фондоозброєності як індикатор оптимальності 

координації  основних  фондів  і  чисельності  персоналу  на  підприємстві. 

Економіка України. 2020. № 8 (705). С. 40-57. (0,98 д. а.). Особистий внесок 

здобувача:  проаналізовано  варіанти  співвідношення  швидкості  динаміки 

продуктивності праці і фондоозброєності на промислових 

підприємствах (0,70 д. а.). 

1.3. Статті в наукових періодичних виданнях інших держав: 

39. Янковий В. Оптимізація фондоозброєності – новий прикладний 

аспект двохфакторних виробничих функцій. Danish Scientific Journal. 2018. 

Vol. 1. № 9. Р. 29-32. (0, 38 д. а.). 

40. Koval V., Slobodianiuk O., Yankovyi V. Production forecasting and 

evaluation  of  investments  using  Allen  two-factor  production  function.  Baltic 

Journal of Economic Studies. 2018. Vol. 4, No. 1. Р. 219-226. DOI: 

https://doi.org/10.30525/2256-0742/2018-4-1-219-226 (0,59 д. а.) Особистий 

внесок здобувача: досліджено можливості й умови застосування виробничої 

функції Аллена в задачах економічного аналізу і прогнозування (0,40 д. а.). 

(Web of Science) 

1.4. Статті в інших наукових періодичних виданнях України: 

41. Янковий В. О. Динамізовані виробничі функції в економетричному 

аналізі. Ринкова економіка : сучасна теорія і практика управління. 2018. 

Т. 17 (40). Вип. 3. С. 80-92 (0,60 д.а.). 
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2. Наукові праці, які засвідчують апробацію матеріалів дисертації: 

42. Iankovoi V. O. Assessment of the feasibility of investing in productive 

resources of enterprise based on incomplete Cobb-Douglas function. Economics of 

enterprise: modern challenges in theory and practice : theses of the second 

International conference, September 26-27, 2013. Odessa : ONEU, 2013. P. 58-59. 

(0,09 д. а.). 

43. Янковий В. О. Класифікація ознак економічних об’єктів. Сучасні 

технології управління підприємством та можливості використання 

інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи : матеріали ІХ Міжнар. 

наук.-практ. конф., 28-29 березня 2014 р. Одеса : ОНУ ім. І. І. Мечникова, 

2014. С. 133-135. (0,12 д. а.). 

44. Янковий В. О. Шкали вимірювання економічних ознак. Економіка 

підприємства: сучасні проблеми теорії та практики : матеріали третьої 

Міжнар. наук.-практ. конф., 18-19 вересня 2014 р. Одеса : Атлант, 2014. С. 

130-132. (0,13 д. а.). 

45. Янковий В. О. Оптимальна фондоозброєність у рамках СЕS-функції. 

Інновації в сучасній науці : зб. статей за матеріалами Міжнар. наук.-практ. 

конф., 6 липня 2015 р. Київ : Центр наукових публікацій, 2015, ч. 1. С. 68-71. (0,15 д. 

а.). 

46. Янковий В. О. Умова одиничної граничної норми заміщення 

ресурсів для виробничої функції Кобба-Дугласа і СЕS-функції. Развитие 

науки в XXI веке : материалы V Междунар. заочной науч.-практ. конф., 31 

августа 2015 г. Харьков : научно-информационный центр «Знание», 2015. С. 

48-52. (0,16 д. а.). 

47. Янковий В. О. Гранична норма заміщення СЕS-функції в умовах 

оптимальної капіталоозброєності. Перспективи розвитку економічної 

системи в умовах нестабільності : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., 4-5 

вересня 2015 р. Дніпропетровськ : НО «Перспектива», 2015. С. 56-59. (0,14 д. 

а.). 
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48. Янковий В. О. Порівняння властивостей виробничої функції Кобба- 

Дугласа і CES-функції. Економіка сталого розвитку: теоретичні підходи та 

практичні рекомендації : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., 

вересня  2015  р.,  м.  Кошице,  Словаччина.  Київ  :  Вид-во  «Центр 

літератури», 2015. С. 149-150. (0,10 д. а.). 

49. Янковий  В.  О.  Максимізація  випуску  продукції  у  рамках 

13-16 

навч. 

CES- 

функції. Механізми, стратегії, моделі та технології управління 

економічними системами за умов інтеграційних процесів: теорія, 

методологія,  практика  :  матеріали  ІІ  Міжнар.  наук.-практ.  конф.,  8-10 

жовтня 2015 р., м. Яремче. Хмельницький : ФО-П Сторожук О. В. 2015. С. 

77-79. (0,12 д. а.). 

50. Янковий В. О. Історико-економічне підґрунтя теорії виробничих 

функцій. Виклики та перспективи розвитку нової економіки на світовому, 

державному та регіональному рівнях : зб. матеріалів Х Міжнар. наук.-практ. 

конф., 15-16 жовтня 2015 р. Запоріжжя: ЗНУ, 2015. С. 238-239. (0,10 д. а.). 

51. Янковий В. О. Зони беззбитковості при інвестуванні у виробництво, 

що описується СЕS-функцією. Проблеми і перспективи розвитку 

підприємництва : матеріали ІХ Міжнар. наук.-практ. конф., присвяченої 85- 

річчю ХНАДУ, 27 листопада 2015 р. Харків : ФОП Крамаренко Ю.М. 2015. 

С. 23-25. (0,13 д. а.). 

52. Янковий В. О. Поняття виробничої  функції  в економічному 

дослідженні. Економічний потенціал країни: наукові підходи та практика 

реалізації : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., 26-27 лютого 2016 р. Одеса 

: ОНУ ім. І. І. Мечникова. 2016. С. 233-235. (0,14 д. а.). 

53. Iankovyi V. Definition of the zones of the breakeven investment based 

on  the  Cobb-Douglas  production  function.  Modern  scientific  researches  and 

developments: theoretical  value  and  practical  results  –  2016:  materials  of 

International scientific and practical conference, Bratislava, March 15-18 2016. 

Київ : LLC «NVP» Interservice», 2016. С. 162-163. (0,10 д. а.). 
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54. Янковой В. А. Сущность и классификация производственных 

функций. Формування потенціалу економічного розвитку промислових 

підприємств  : матеріали II  Міжнар.  наук.-практ.  інтернет-конф., 27-28 

квітня 2016 р. Одеса : ОНПУ. 2016. С. 152-154. (0,15 д. а.). 

55. Янковий В. О. Оптимізація фондоозброєності на базі виробничої 

функції Кобба-Дугласа і CES-функції. Статистична оцінка соціально- 

економічного розвитку : зб. текстів доповідей за матеріалами XVI Всеукр. 

наук.-практ. конф., 16 травня 2016 р. Хмельницький : Хмельницький 

університет управління та права, 2016. С. 105-107. (0,14 д. а.). 

56. Янковой В. А. Математические ограничения неоклассических 

производственных функций. Сучасні тенденції розвитку світової економіки : 

зб. матеріалів VIII Міжнар. наук.-практ. конф., 20 травня 2016 р. Харків : 

ХНАДУ, 2016. С. 61-62. (0,10 д. а.). 

57. Янковий  В.  О. ондоозброєність  і  гранична  норма  заміщення 

ресурсів неокласичних виробничих функцій в умовах максимізації випуску 

продукції. Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики : 

матеріали п’ятої Міжнар. наук.-практ. конф., 15-16 вересня 2016 р. Одеса : 

Атлант, 2016. С. 344-345. (0,09 д. а.). 

58. Янковий В. О. Максимізація продукції фірми, випуск якої 

описується виробничою функцією Кобба-Дугласа і CES-функцією. 

Стратегічні пріоритети соціально-економічного розвитку в умовах 

інституційних перетворень глобального середовища : матеріали VIІ Міжнар. 

наук.-практ. конф., 22-24 вересня 2016 р. Одеса : Одеський національний 

університет імені І. І. Мечникова, 2016. С. 90-92. (0,13 д. а.). 

59. Янковий В. О. Визначення оптимальної фондоозброєності на 

основі двофакторних виробничих функцій. Економічні та соціальні аспекти 

розвитку України на початку ХХI століття : матеріали ІV Міжнар. наук.- 

практ.  конф.,  5-8  жовтня  2016  р.  Одеса  :  Одеська  національна  академія 

харчових технологій, 2016. С. 214-220. (0,25 д. а.). 

Ф 
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60. Янковий  В.  О.  Оптимальна  фондоозброєність  при  застосуванні 

двофакторної виробничої функції Леонтьєва. Механізми, стратегії, моделі 

та технології управління економічними системами за умов інтеграційних 

процесів: теорія, методологія, практика : матеріали ІIІ Міжнар. наук.-практ. 

конф., 6-8  жовтня 2016  р. Хмельницький  – Кам’янець-Подільський : ПП 

Мошак М. І., 2016. C. 131-132. (0,10 д. а.). 

61. Янковий В. О. Оптимальне поєднання факторів, що забезпечує 

максимум випуску продукції в рамках виробничої функції. Актуальні 

проблеми використання потенціалу економіки країни: світовий досвід та 

вітчизняні реалії : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., 14-15 жовтня 2016 

р. Дніпропетровськ : ПДАБА, 2016. С. 161-164. (0,13 д. а.). 

62. Янковий В. О. Оптимальна фондоозброєність у рамках 

неокласичних двофакторних виробничих функцій. Наукова спадщина 

Йозефа Алоїза Шумпетера і сучасність: погляд із минулого в майбутнє  : 

матеріали ІIІ Міжнар. Шумпетерівської конф., 21-22 жовтня 2016 р. Чернівці 

: Чернівецький національний університет, 2016. С. 246-249. (0,18 д. а.). 

63. Янковий В. О. Інформаційна база двофакторних виробничих 

функцій. Незалежна Україна: вектори політичного та соціально- 

економічного розвитку : матеріали наук.-практ. конф., 16-17 листопада 2016 

р. Одеса : ОФЕК КНТЕУ, 2016. С. 88-90. (0,10 д. а.). 

64. Янковий В. О. Моделі виробництва, що узагальнені CES-функцією. 

Економічна кібернетика: аспекти становлення і розвитку 

електронної економіки : матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., 1-2 березня 

2017 р. Дніпро : «Пороги», 2017. С. 101-105. (0,22 д. а.). 

65. Янковий В. О. Визначення оптимальної фондоозброєності в 

двофакторних виробничих функціях. Міжнародне науково-технічне 

співробітництво: механізми та стратегії : матеріали Міжнар. наук.-практ. 

конф., 31 березня 2017 р. Львів : ЛЕФ, 2017. С. 113-116. (0,17 д. а.). 

66. Янковий В. О.  Еквімаржинальний принцип і виробничі функції. 

Економічне зростання та конкурентоспроможність національного 
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Регіональна, галузева та суб'єктна економіка України на шляху до 

євроінтеграції : матеріали ІХ Міжнар. наук.-практ. конф., 19-20 квітня 2017 

р. Харків : ХНУБА, 2017. Ч. 3. С. 99-102. (0,16 д. а.). 

68.Янковий В. О. Оптимум товаровиробника в рамках виробничих 

функцій. Фінансові аспекти розвитку держави, регіонів та суб’єктів 

господарювання: сучасний стан та перспективи : зб. тез доповідей Міжнар. 

наук.-практ. конф., 17 травня 2017 р., Полтава : ЦФЕНД. 2017. С. 130-1320. 
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71.Янковий В. О. Оптимізація фондоозброєності товаровиробника на 
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прозорість та сталий розвиток : матеріали Х Ювілейної Міжнар. наук.- 
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ВСТУП 

Актуальність  теми. Прискорений  розвиток  економіки передбачає 

ефективне використання важливіших виробничих ресурсів, серед яких на 

сучасному вітчизняному промисловому підприємстві слід виділити основний 

капітал і працю. Вказані фактори поки що залишаються пріоритетними 

внаслідок домінування в економіці України ІІІ і ІV технологічних устроїв. 

Співвідношення  основного  капіталу  і  праці  характеризує  показник 

фондоозброєності, який на підприємстві визначається як відношення 

середньорічної вартості основних виробничих засобів до середньооблікової 

чисельності працівників. З одного боку, він представляє собою вимірювач 

озброєності робочої сили основними фондами і у цій іпостасі його зростання 

є бажаним, позитивним. Однак, з іншого боку, фондоозброєність є відносною 

величиною координації і показує, яка частина вартості основних виробничих 

засобів припадає в середньому на одного працівника. В умовах обмеженості і 

платності всіх виробничих ресурсів рівень фондоозброєності повинен 

підвищуватись  лише  при  раціональному  застосуванні  основних  фондів 

підприємства, тобто за умови зростання фондовіддачі. Якщо ця умова не 

виконується, то підвищення фондоозброєності стає небажаним, 

неоптимальним, тобто перетворюється у негативне економічне явище. 

У сучасній вітчизняній економічній науці превалює перший підхід до 

тлумачення показника фондоозброєності: найбільш популярним постулатом 

управління залишається теза про незаперечну позитивну роль зростання 

фондоозброєності на промислових підприємствах. Ми вважаємо, що другий 

підхід до інтерпретації даного показника незаслужено випав з полю зору 

науковців  та  практиків,  а  його оптимізація  представляється  актуальною 

проблемою 

промисловості. 

сьогоднішнього топ-менеджменту на підприємствах 

З указаною проблемою тісно корелюють питання відтворення 

основних виробничих засобів, їх високого рівня зношеності на підприємствах 

 



30 

промисловості, амортизаційної політики на мікро- і макрорівні, цільового 

використання амортизаційного фонду та його контролю з боку держави. Всі 

ці проблеми та  питання  розглядали відомі вітчизняні та  зарубіжні вчені, 

зокрема, Г. Астапова, Т. Барановська, І. Бобух, Н. Валінкевич, О. 

Гавриловський,  Н.  Гайдукова,  О. Галахова,  Н.  Дугієнко,  Є.  Жердєв,  Т. 

Загорська, О. Загорянська, Н. Іщенко, О. Кленін, Л. Коваленко, В. Колот, І. 

Кондратенко, О. Кузьмін, Р. Кулинич, Н. Левченко, О. Лищенко, С. 

Малярова, В. Момот, А. Непран, Л. Овод, О. Орлов, В. Осипов, В. 

Островецький, Н. Педченко, А. Поддєрьогін, С. Покропивний, Є. Помилуйко, 

Н. Приймак, А. Притула, Т. Прутська, Г. Пуйда, О. Радєва, С. Саєнко, С. 

Скоморохова, А. Снеткова, Н. Ткаченко, Д. Трачова, А. Хусід, А. Череп, А. 

Чорнолуцька, Н. Швець, Л. Юрчишена та ін. 

Віддаючи належне теоретичним і  методологічним напрацюванням 

існуючих 

зауважимо, 

наукових шкіл та здобуткам окремих учених-економістів, 

що через недостатню увагу до категоріальної сутності 

фондоозброєності залишаються 

побудови дієвої системи 

не вирішеними завдання її оптимізації і 

визначення відносної надлишковості певних виробничих факторів на 

промислових підприємствах України. Вказані проблеми й питання значною 

мірою визначили тему, предмет, об’єкт дослідження і задачі даної 

дисертаційної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконувалося в рамках тематичного плану 

науково-дослідних робіт Одеського національного економічного 

університету, а саме: було складовою фундаментальної теми «Оптимізація 

підприємницької діяльності на основі бізнес інжинірингу» (ДР № 

0118U001131), в межах якої обґрунтовано новий методологічний підхід до 

оптимізації фондоозброєності з використанням апарату двофакторних 

виробничих функцій і реінжинірингу промислових підприємств; прикладної 

теми «Створення інфраструктури підтримки інноваційних розробок на 
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регіональному  рівні» (ДР №  0116U000750), яка містить  підготовлений 

здобувачем розділ  «Економетрична модель обсягу інноваційної продукції 

регіону, побудована на основі виробничої функції знань»; держбюджетних 

тем: «Теоретико-методичні та організаційні основи управління 

конкурентоспроможністю  підприємств  України»  (ДР  №  0113U000655),  у 

межах якої досліджено  вплив оптимізації фондоозброєності промислових 

підприємств за допомогою виробничих функцій на рівень 

конкурентоздатності товаровиробників, «Стратегічні 

конкурентоспроможності вітчизняних  підприємств» 

напрямки підвищення 

(ДР №  0118U000816), 

що містить розробку математико-статистичного апарату визначення 

відповідних моделей, які адекватно описують залежність випуску продукції 

від агрегованих факторів «основні фонди», «праця», «час». 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

розвиток теоретико-методологічних засад, удосконалення науково- 

методичного   забезпечення   та   надання   практичних  рекомендацій   щодо 

оптимізації фондоозброєності на підприємствах промисловості для найбільш 

раціонального використання важливіших виробничих факторів – праці і 

основних фондів. Для досягнення даної мети в дисертації поставлені 

наступні завдання: 

 дослідити важливіші виробничі фактори, що визначають результати 

господарської діяльності підприємств промисловості в сучасному 

технологічному устрої України; 

 розкрити сутність показника фондоозброєності та його складових, 

визначити його двоїстий характер і проаналізувати існуючі в літературі 

сучасні  підходи  до  тлумачення  економічних  понять  «основні  засоби», 

«основні фонди», «основний капітал»; 

 розглянути роль і місце показника фондоозброєності в системі 

техніко-економічних показників промислового виробництва; 

 проаналізувати  головні зовнішні по  відношенню до  підприємства 

фактори, які визначають зміну фондоозброєності на підприємствах; 
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 виявити  основні  внутрішні  фактори,  що  впливають  на  варіацію 

фондоозброєності на підприємствах промисловості; 

 систематизувати внутрішні чинники та оцінити їх вплив на 

фондоозброєність за допомогою детермінованих індексних моделей; 

 розкрити сутність поняття «оптимальна фондоозброєність» та 

намітити шляхи її пошуку на основі диференційного аналізу двофакторних 

виробничих функцій, а також за допомогою графічно-аналітичного методу в 

рамках мікроекономічної теорії; 

 виявити об’єктивні та суб’єктивні причини, які обумовлюють 

досягнення товаровиробником неоптимальної фондоозброєності, розробити 

апарат визначення прихованих резервів зниження виробничих ресурсів, яке 

не призведе до зміни випуску продукції; 

 розглянути метод перевірки оптимальності динаміки 

фондоозброєності  на  підприємстві  в  умовах  неможливості  застосування 

виробничих функцій; 

 проаналізувати динаміку фондоозброєності в промисловості України 

в цілому, на підприємствах металургії, машинобудування, харчової 

промисловості; 

 визначити важливіші причини отриманих результатів аналізу 

фондоозброєності  на  підприємствах  промисловості  та дослідити  ступінь 

цільового використання амортизаційних відрахувань на них; 

 розробити процедуру елімінування негативного впливу на рівень 

фондоозброєності підприємств причини отриманих  результатів аналізу 

фондоозброєності на підприємствах промисловості. 

Об’єктом дослідження є фондоозброєність підприємств промисловості 

як економічне явище. 

Предмет  дослідження  –  теоретико-методологічні  засади,  науково- 

методичне забезпечення та прикладні аспекти оптимізації фондоозброєності 

на промислових підприємствах. 
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Методи дослідження. Методологічною базою вирішення завдань 

дисертаційної роботи є сукупність підходів та методів, що забезпечує 

ціннісно-змістовну структуру наукового дослідження, а саме: класичний 

метод гіпотез – для розкриття складових категоріального апарату наукового 

пізнання сутності оптимальної фондоозброєності як  економічного  явища; 

діалектичний підхід – при дослідженні варіації показників фондоозброєності, 

фондовіддачі та продуктивності праці вітчизняних підприємств; 

аналіз  –  для  прогнозування  основних  виробничих  показників 

методу екстраполяції; кореляційно-регресійний аналіз – для 

економіко-математичних моделей виробництва, що адекватно 

трендовий 

на  основі 

побудови 

описують 

просторову і часову варіацію ознак вітчизняних підприємств промисловості; 

математичний гностичний аналіз – при побудові динамізованих економіко- 

математичних моделей виробництва, що враховують фактор часу. 

Інформаційною базою дослідження є вітчизняна нормативно-правова 

база, що визначає засади функціонування промислових підприємств, звітні й 

статистичні дані Державної служби статистики України, Національної комісії 

з  цінних  паперів  та  фондового ринку  України,  звіти  науково-дослідних 

центрів та установ, фінансова і статистична звітність підприємств, 

наукові праці матеріали їх офіційних сайтів, а також монографії та інші 

вітчизняних і зарубіжних вчених з проблематики дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні 

важливої наукової проблеми, яка полягає в удосконаленні науково- 

методичного забезпечення та формування практичних рекомендацій щодо 

оптимізації фондоозброєності на підприємствах промисловості України. 

Одержані результати, які становлять наукову новизну, визначаються такими 

основними положеннями: 

вперше: 

– розроблено концепцію двоїстості показника фондоозброєності як 

вимірювача забезпеченості працівників підприємства основними фондами, а 

також як характеристики координації двох важливіших факторів 

 



34 

виробництва (основного капіталу і праці). В першій своїй іпостасі показник 

фондоозброєності є стимулятором, тобто бажано, щоб він зростав до 

нескінченності. Однак, в умовах обмеженості й платності всіх виробничих 

ресурсів рівень фондоозброєності повинен підвищуватись лише за умови 

зростання фондовіддачі. І в цій ролі показник фондоозброєності може бути 

дестимулятором, підвищення якого понад деяким (оптимальним) рівнем є 

негативним економічним явищем; 

– обґрунтовано можливість застосування 

визначення 

еквімаржинального 

принципу з мікроекономіки для формул оптимальної 

фондоозброєності на підприємствах промисловості з розрахунком її 

середньої величини за умови використання вартісних показників, що 

характеризують величину виробленої продукції, витрати основних фондів і 

праці; 

– на численних прикладах вітчизняних підприємств промисловості 

математично доведено неоптимальність їх фондоозброєності, що обумовлено 

двома головними причинами: надлишком  переоціненої первісної вартості 

основних виробничих засобів та браком індексації оплати праці внаслідок 

компенсації інфляційних процесів в Україні, породжених стрімким 

зростанням цін на необоротні активи та на товари народного споживання для 

населення; 

– розроблено процедуру елімінування негативного впливу на 

фондоозброєність  підприємств  надлишку  переоціненої  вартості  основних 

виробничих засобів та недоіндексації оплати праці, що відкриває можливість 

визначити необхідний розмір того ресурсу, за рахунок якого забезпечується 

відновлення оптимальної фондоозброєності, а також дозволяє знайти потребу 

в одному з виробничих факторів для досягнення тієї ж мети у випадку, коли 

інший фактор є заданим; 

удосконалено: 

– вимірювання фондоозброєності на промислових підприємствах за 

допомогою  вартісного  показника – відношення  середньорічної  вартості 
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основних  виробничих  засобів  до  річного  фонду  оплати  праці,  головною 

перевагою якого в порівняні з класичним показником озброєності 

працівників основними фондами, є порівнянність його чисельника і 

знаменника, оскільки вони обидва виражені в грошових одиницях і більш 

синхронно враховують компенсацію інфляційних процесів у державі; 

– класифікацію чинників фондоозброєності на промислових 

підприємствах, яка, на відміну від традиційного угрупування на екзогенні та 

ендогенні фактори, містить також їх систематизацію, утворену за допомогою 

мультиплікативних індексних моделей другого, третього і т. д. порядків. Це 

відкриває можливість виділити стільки факторів фондоозброєності, скільки 

налічується  показників  статистичної  звітності  підприємства,  зв’язаних  з 

досліджуваним параметром, і визначити їх вплив на приріст 

фондоозброєності; 

– методику використання динамізованих виробничих функцій при їх 

застосуванні  в  якості  інструменту  моделювання  динаміки  промислового 

виробництва, яка, на відміну від існуючих, надає можливість оцінити вплив 

на випуск продукції всіх факторів, що не пов’язані з основними фондами і 

працею. Розроблена методика дозволила отримувати повну інформацію щодо 

параметрів розвитку підприємства в часі; 

– економічне тлумачення коефіцієнтів математичних моделей у 

ситуації неповних виробничих функцій і моделей з негативними 

параметрами щодо  неоптимальності фондоозброєності товаровиробника  у 

вигляді наявності відносного надлишку певного ресурсу. На відміну від 

існуючих, запропонована інтерпретація дозволила спростити одержання 

відповідних економічних висновків, які стосуються ступеня неоптимальної 

фондоозброєності на підприємстві; 

набули подальшого розвитку: 

– визначення поняття оптимальної фондоозброєності у ринковій 

економіці, що вирізняється від загальноприйнятих критеріїв оптимальності 

спрямуванням на досягнення максимуму реалізованої продукції на 
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підприємстві при заданих витратах залишкової вартості основних 

основного 

продукції 

характеру 

виробничих засобів 

капіталу і робочої 

і  праці,  або  отримання мінімуму витрат 

сили при фіксованій величині реалізації 

товаровиробника. Сформульоване поняття відповідає двоїстому 

досліджуваного  показника  й  відкриває  можливість  здійснити  постановку 

прямої та оберненої здачі оптимізації фондоозброєності; 

– класифікація показників ефективності використання основних 

фондів, яка, на відміну від існуючих угрупувань, включає поряд з двома 

головними класами індикаторів (узагальнюючих та частинних) також 

співвідношення відносних швидкостей динаміки реалізованої продукції 

підприємства  і  вартості  основних  виробничих  засобів,  тобто  відповідні 

коефіцієнти випередження, що дозволяє кількісно обґрунтувати концепцію 

оптимальності 

товаровиробника; 

(неоптимальності) розвитку фондоозброєності 

– теоретичні положення оптимальності (неоптимальності) розвитку 

фондоозброєності на промисловому підприємстві на базі візуального аналізу 

графіків поєднаної динаміки показників продуктивності праці, 

фондоозброєності та фондовіддачі, які вирізняються від існуючих повним 

дослідженням усіх можливих варіантів сполучення вказаних взаємозв’язаних 

економічних параметрів, що сприяє цілісному використанню даної концепції 

аналізу динаміки відносної величини координації основних фондів і праці; 

– базове положення теорії мікроекономіки, яке, на відміну від 

існуючого, полягає у визнанні рівності граничних натуральних продуктів 

основного капіталу і праці у разі досягнення товаровиробником оптимальної 

фондоозброєності й вимірювання вихідних виробничих факторів у грошових 

одиницях. Отримане теоретичне положення дозволило математично довести, 

що  в  умовах  оптимуму  товаровиробника  гранична  норма  технологічного 

заміщення виробничих факторів дорівнює одиниці, а оптимальна 

реалізованої фондоозброєність визначається відношенням еластичності 
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продукції за основними фондами до еластичності реалізації за витратами на 

оплату праці. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

науково-теоретичні положення доведено до рівня практичних рекомендацій 

щодо оптимізації фондоозброєності на підприємствах промисловості. Це 

підтверджується впровадженням основних результатів дисертаційної роботи 

в практику діяльності ряду підприємств: 

- планово-виробничим відділом ПП Фірма «ГАРМАШ» були 

використані методичні розробки автора, 

фондоозброєності на основі виробничих 

спрямовані на пошук оптимальної 

функцій, практичне впровадження 

яких дозволило об’єктивно оцінити рівень співвідношення витрат капіталу і 

праці на підприємстві в 2005-2017 рр. й намітити резерви підвищення 

ефективності використання основних фондів на підприємстві (довідка № 36 

від 15.04.2019 р.); 

-  розроблена  автором  методика  визначення  вартості  надлишкового 

устаткування за допомогою виробничих функцій дозволила провести 

комплекс  реінжинірингових  заходів  у  рамках  проекту  запуску  в  2018 р. 

нового виробництва сучасних LAN-кабелів на ПАТ «Одеський завод 

«Одескабель» (довідка № 11/1 від 07.06.2019 р.); 

- на підприємстві ТОВ «ЮГФУД» були використані методичні 

розробки  автора  щодо  оптимізації  фондоозброєності  задля  виявлення  й 

оцінки прихованих резервів ліквідації надлишкового устаткування, реалізація 

яких дозволила отримати суттєве підвищення доходу товариства й 

укріплення його конкурентоздатності (довідка № 6/1 від 12.02.2019 р.); 

- наукові розробки дисертаційної роботи автора використані апаратом 

управління підприємства ТОВ «Поділля Елеватор» стосовно об’єктивної 

оцінки рівня співвідношення капіталу і праці на товаристві та виявлення 

резервів росту ефективності застосування основних фондів і робочої сили 

(довідка № 89 від 17.05.2019 р.). 
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Наукові розробки дисертації прийняті до використання у навчальному 

процесі Одеського національного економічного університету при викладанні 

дисциплін «Економіка підприємства», «Бізнес-планування», «Проектний 

аналіз», «Аналіз та прогнозування кон’юнктури ринку» (довідка № 01-36/168 

від 04.06.2019 р.). 

Особистий  внесок  здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаним та завершеним дослідженням. Усі наукові результати та 

положення, наведені в роботі, отримані особисто і знайшли відображення в 

опублікованих  працях.  З  наукових  праць,  опублікованих  у  співавторстві, 

використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих 

досліджень здобувача. 

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційної 

роботи, її основні положення та висновки доповідались на міжнародних та 

всеукраїнських  конференціях,  зокрема:  «Економіка  підприємства:  сучасні 

проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 2013, 2014, 2016-2020); «Сучасні 

технології управління підприємством 

стан,  проблеми, 

та можливості використання 

інформаційних  систем: 

«Інновації в сучасній 

перспективи»  (м.  Одеса,  2014); 

науці» (м. Київ, 2015); «Перспективи розвитку 

економічної системи в умовах нестабільності» (м. Дніпропетровськ, 2015); 

«Развитие науки в XXI веке» (м. Харків, 2015); «Економіка сталого розвитку: 

теоретичні підходи та практичні рекомендації» (м. Кошице, 2015); 

«Механізми, стратегії, моделі та технології управління економічними 

системами за умов інтеграційних процесів: теорія, методологія, практика» (м. 

Яремче,  2015);  «Виклики 

світовому,  державному  та 

«Проблеми  і  перспективи 

та  перспективи  розвитку  нової  економіки  на 

регіональному  рівнях»  (м.  Запоріжжя,  2015); 

розвитку  підприємництва»  (м.  Харків,  2015); 

«Економічний потенціал країни: наукові підходи та практика реалізації» (м. 

Одеса, 2016); «Формування потенціалу економічного розвитку промислових 

підприємств» (м. Одеса, 2016); «Сучасні тенденції розвитку світової 

економіки» (м. Харків, 2016); «Статистична оцінка соціально-економічного 
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розвитку»  (м.  Хмельницький,  2016);  «Стратегічні  пріоритети  соціально- 

економічного розвитку в умовах інституційних перетворень глобального 

середовища» (м. Одеса, 2016); «Економічні та соціальні аспекти 

України на початку ХХI століття» (м. Одеса, 2016); «Механізми, 

розвитку 

стратегії, 

моделі та технології управління економічними системами за умов 

інтеграційних процесів: теорія, методологія, практика» (м. Хмельницький, м. 

Кам’янець-Подільський, 2016); «Актуальні проблеми використання 

потенціалу  економіки  країни:  світовий  досвід  та  вітчизняні  реалії»  (м. 

Дніпропетровськ, 2016); «Наукова спадщина Йозефа Алоїза Шумпетера і 

сучасність: погляд із минулого в майбутнє» (м. Чернівці, 2016); «Незалежна 

Україна: вектори політичного та соціально-економічного розвитку» (м. 

Одеса, 2016); «Modern scientific researches and developments: theoretical value 

and  practical  results»  (Bratislava,  2016);  «Економічна  кібернетика:  аспекти 

становлення і розвитку електронної економіки» (м. Дніпро, 2017); 

«Міжнародне науково-технічне співробітництво: механізми та стратегії» (м. 

Львів, 2017); «Економічне зростання та конкурентоспроможність 

національного  господарства:  стратегії,  напрями  та  пріоритети»  (м.  Київ, 

2017); «Регіональна, галузева та суб'єктна економіка України на шляху до 

євроінтеграції» (м. Харків, 2017); «Фінансові аспекти розвитку держави, 

регіонів  та  суб’єктів  господарювання»  (м.  Полтава,  2017);  «Перспективи 

ефективних управлінських рішень у бізнесі та проектах» (м. Одеса, 2017, 

2018); «Покританівські читання. Актуальні проблеми розвитку економічної 

теорії в умовах глобалізації» (м. Одеса, 2017); «Європейський вектор 

модернізації економіки:  креативність,  прозорість  та  сталий  розвиток»  (м. 

Харків,  2018); «Сучасні тенденції розвитку світової економіки» (м. Харків, 

2018); «Економіко-правові аспекти господарювання: сучасний стан, 

ефективність та перспективи» (м. Одеса, 2018, 2020); «Статистичні методи та 

інформаційні технології аналізу соціально-економічного розвитку» (м. 

Хмельницький, 2019, 2020). 

 



40 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 81 

наукову працю загальним обсягом 157,53 д. а., з яких особисто автору 

належать 33,91 д. а., у тому числі: 6 монографій (1 одноосібна обсягом 8,60 д. 

а.), 32 статті у наукових фахових виданнях України, 2 статті у наукових 

періодичних виданнях інших держав (серед яких 1 внесено до міжнародної 

наукометричної бази Web of Science), 1 стаття в інших виданнях, 40 

публікацій у матеріалах конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із анотації, 

вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Основний зміст роботи викладено на 347 сторінці, загальний обсяг дисертації 

становить 471 сторінки. Робота містить 42 таблиці, 54 рисунки, 9 додатків, 

розміщених на 39 сторінках. Список використаних джерел нараховує 508 

найменувань на 57 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження обґрунтовано нові підходи до 

вирішення важливої наукової проблеми – оптимізації фондоозброєності на 

промислових підприємствах України, спрямованої на забезпечення 

раціонального   розподілу   і   застосування   коштів,   вкладених   в   основні 

виробничі засоби та оплату праці, що надало змогу сформувати низку 

теоретико-методологічних і науково-практичних висновків,  які посприяли 

досягненню мети даної дисертаційної роботи. 

1. З огляду на домінуючі в економіці України ІІІ і IV технологічні 

устрої для вітчизняної промисловості головними виробничими факторами, як 

і раніше, залишаються праця і капітал. Останній виступає у вигляді основних 

і оборотних фондів, що матеріально втілені в основних та оборотних засобах 

підприємства. 

2. Показник фондоозброєності представляє собою двоїсту 

характеристику. Він одночасно використовується як вимірювач рівня 

озброєності працівників підприємства основними фондами, з одного боку, та 

як  відносна  величина  координації  витрат  основного  капіталу  та  праці,  з 

іншого боку. Поняття «основний капітал», «основні фонди» та  «основні 

засоби» не є тотожними. Вони характеризують різні стадії руху капіталу на 

підприємстві. 

3. Фондоозброєність у сучасній системі техніко-економічних 

показників промислового виробництва поряд з показниками стану, руху та 

ефективності застосування основних виробничих засобів здебільшого 

працівників відіграє роль головного вимірювача рівня озброєності 

підприємства основними фондами. 

4. До важливіших зовнішніх по відношенню до підприємства чинників, 

що визначають варіацію фондоозброєності, відносяться циклічні коливання 

кон’юнктури ринку в умовах товарного виробництва, а також непередбачені 

фактори, зокрема епідеміологічного характеру на кшталт пандемії COVID- 
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19.  При  цьому  за  рахунок  більш  високої  мобільності  робочої  сили  на 

підприємствах на стадії піднесення економіки, зазвичай, спостерігається 

певне зниження показника фондоозброєності, а на стадії спаду, навпаки, його 

зростання. 

5. До важливіших внутрішніх факторів, що обумовлюють зміну 

фондоозброєності на підприємстві, відноситься чинники, які пов’язані з 

відтворенням основних фондів і зміною чисельності його промислово- 

виробничого персоналу. Відтворення основних фондів супроводжується 

рухом капіталу, має періодичний характер і проявляється в оновленні засобів 

праці відповідно до виробничих вимог та з метою збереження існуючих і 

здобуття нових конкурентних переваг. На чисельність працівників 

підприємства впливають соціально-економічні  умови виробництва: рівень 

оплати та мотивації праці, наявність на підприємстві житлових будинків, 

спортивних споруд, баз відпочинку, дитячих садків, ясел тощо. 

6. Систематизація внутрішніх чинників та оцінка їх впливу на 

фондоозброєність на підприємстві може бути успішно вирішена за 

допомогою  мультиплікативних індексних детермінованих моделей другого, 

третього і т.д. порядків. При цьому кількість виділених внутрішніх чинників 

визначається  обсягом  звітної  статистичної  інформації  підприємства,  що 

характеризує різні сторони показника фондоозброєності. 

7. Під оптимальною фондоозброєністю ми розуміємо таке 

співвідношення основних  фондів і праці, яке б відповідало максимальному 

випуску продукції товаровиробника, або при заданому обсягу виробництва 

мінімізувало 

оптимальної 

оптимізація, 

витрати праці і основного капіталу. Шляхом визначення 

фондоозброєності на промисловому підприємстві є її 

тобто процес знаходження екстремуму – глобального 

максимуму  або  мінімуму  певної  виробничої  функції,  а  також  графічно- 

аналітичний метод пошуку оптимуму товаровиробника з мікроекономіки. 

8. Потенційно можливими причинами неоптимальної фондоозброєності 

на  підприємствах  промисловості  України  є  наступні:  1)  тимчасова  зміна 
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чисельності працівників підприємств у результаті кон'юнктурних коливань 

ринкового попиту; 2) спонтанно виниклі відхилення в управлінні 

підприємством, в результаті яких якість продукції (робіт, послуг) суттєво 

варіює; 3) спотворена переоцінки основних фондів підприємств, оскільки її 

ініціатором виступають самі промислові підприємства. У разі спостереження 

неоптимальної фондоозброєності виникає можливість визначити відносно 

надлишкову величину ресурсу «основні виробничі фонди» або «праця» для 

певного підприємства (року), вивільнення якої не призведе до зниження 

випуску продукції. З цією метою розраховується оптимальна величина 

даного фактора на базі знайденого оптимального значення фондоозброєності. 

9.  У  разі,  коли  не  вдається  побудувати динамізовану  виробничу 

функцію для визначення оптимальної фондоозброєності окремого 

підприємства за ряд часових 

низьких  значень  знайденого 

відрізків (місяців, кварталів, років) внаслідок 

коефіцієнта  детермінації,  критеріїв  Фішера, 

Стьюдента тощо є можливість перевірити оптимальність озброєності 

працівників основними фондами шляхом порівняння  відносної швидкості 

зміни рядів динаміки фондоозброєності, продуктивності праці і 

фондовіддачі. 

10.  Аналіз  динаміки  фондоозброєності  в  промисловості  України 

цілому, на підприємствах металургійного комплексу, в машинобудуванні, 

в 

в 

тому числі на спільній українсько-німецькій компанії «АТЕМ», на 

хлібопекарських і м'ясопереробних підприємствах харчової промисловості 

показав неоптимальність озброєності працівників основними фондами всіх, 

без винятку, досліджуваних товаровиробників. 

11.  Серед  причин  неоптимальної  фондоозброєності  на  вітчизняних 

підприємствах  промисловості  головною  є  значне  завищення  переоцінки 

основних виробничих засобів підприємств, яка проводиться самими 

суб’єктами господарювання задля зменшення суттєвого впливу інфляції в 

Україні. 
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12. Аналіз літературних джерел, а також власні розрахунки  трендових 

моделей  динаміки  зносу  основних  виробничих  засобів  на  підприємствах 

промисловості дозволили виявити фундаментальні причини проблем 

вітчизняної економіки – порушення 

основних 

інвестиційного циклу на стадії 

відшкодування 

промисловості 

амортизаційного 

вартості виробничих засобів підприємств 

в результаті нецільового застосування коштів 

фонду й пасивну роль державних контролюючих органів 

(перш за все, фіскальних). Запропоновано процедуру елімінування 

негативного впливу на фондоозброєність переоцінки основних виробничих 

засобів  та  недоіндексування  оплати  праці  підприємств,  що  заснована  на 

використанні вартісного показника фондоозброєності. 
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Додаток А 

Результати розрахунків виробничої функції Кобба-Дугласа-Тінбергена за 

даними промисловості України за 2010-2018 рр. 

Вихідні дані 

Лістинг побудови виробничої функції Кобба-Дугласа-Тінбергена 

ВЫВОД ИТОГОВ 

Регрессионная статистика 

Множественный 

R 

R-квадрат 

Нормированный 

R-квадрат 

Стандартная 

ошибка 

Наблюдения 

0,9922 

0,9845 

0,9752 

0,0557 

9 

Дисперсионный 

анализ 
Значимость 
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6,0195E-05 

df 
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Коэф- 

фициенты 

20,41401649 

-1,4245 
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0,4089 
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0,01553 

1,00488 
Стандартная 

ошибка 
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0,07012 

MS 

0,329782893 

0,00310687 

F 

106,146337 Регрессия 

Остаток 

Итого 
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статистика 
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5,83090 

P- 
Значение 

0,00246 

0,00706 

0,03977 

0,00209 
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95% 

29,7440 

-0,5911 

2,7626 

0,5891 

Нижние 95% 

11,0840 

-2,2579 
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Y-пересечение 

Переменная LnK 

Переменная LnL 

Переменная t 

Роки 
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LnY 
 

LnK 
 

LnL 
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2010 1065850,5 389212 2860 13,8792836 12,8718795 7,9585769 1 

2011 1305308 445038 2828 14,0819496 13,005915 7,94732503 2 

2012 1367925,5 583745 2804 14,1288059 13,2772195 7,93880225 3 

2013 1322408,4 719382 2673 14,0949652 13,4861478 7,89095672 4 

2014 1428839,1 761626 2297 14,1723729 13,5432109 7,7393592 5 

2015 1776603,7 829351 2040 14,3902141 13,6283987 7,62070509 6 

2016 2158030 914574 1960 14,5847063 13,7262137 7,58069975 7 

2017 2625862,7 971924 1894 14,78092 13,7870329 7,54644627 8 

2018 3018087,5 1244397 1851 14,9201339 14,0341616 7,52348131 9 
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